



# 与时间赛跑

## ——河南省突发事件紧急医学救援应急拉动侧记

□本报记者 李亚威

### 是比赛也是协作

“这次拉动演练场地全部选择在几个相邻城市的交界处，就是为了检验、锻炼他们的跨区域联合救援能力，进一步提升联合协同救援意识。”省卫生厅应急办主任周勇对记者说。

随着经济的发展、社会的进步及全球一体化的加快，突发事件越来越呈现规模大、损失严重、影响广泛、社会关注度高的特点，紧急医学救援的跨区域协作有利于优化医学救援资源配置，更好地保障群众身体健康和生命安全。

“这种跨区域的协同演练十分必要。今年7月22日，京港澳高速公路信阳段发生特大交通事故，造成41人死亡、6人受伤，如果没有实施跨区域协同救援，人员伤亡会更惨重。”信阳市参赛队长蒋旭九感触颇深。

进行辐射全省的分片跨区域协同应急救援演练在河南尚属首次。“我们平时也进行过各种背景的应急演练和形式多样的技术操作比赛，但是这种跨区域的应急拉动难得有机会参与，这对培养我们的应急救援意识很有帮助。”安阳市应急办主任王霞说。

### 是规范也是检验

此次拉动不仅检验了我省卫生应急队伍面对突发事件的反应能力和现场处置能力，而且对日常急救装备、救援设备和药品储备也进行了检查。省卫生厅副厅长曲杰和相关专家一起登上急救车辆，对药品、救援设备、救援人员资质等进行了详细的检查、核对。

“当年去汶川，很多急救设备、装备和现在根本没法比，很多生活和通信设备都是临时配备的。通过这几年的卫生应急队伍建设，我们对装备药品定期检查、及时补充，人员数量和素质也得到了提升。”一位曾经参加过汶川救援的急救人员感慨道。

能否为执行任务的救援人员提供生活保障，也是此次应急救援拉动的考核项目之一。12月19日，在演练现场，郑州市紧急医学救援中心的餐车开到了演练现场，来自郑州、开封、焦作和商丘的4支参与演练的急救队伍和工作人员180余人，在冬日的野外吃上了热腾腾的午餐。

打造一支拉得出、判得明、救得下、运得走、保得好的卫生应急队伍。  
——省卫生厅副厅长曲杰

面对突发自然灾害、事故灾难、突发公共卫生事件和社会安全事件，卫生应急队伍能否迅速反应、及时到达？救援设备、药品是否充足？救援人员是否训练有素并最大限度保障群众身体健康和生命安全？

12月19日至23日，一场考验我省卫生应急队伍跨区域紧急医学救援能力的拉动演练在中原大地紧张而有序地展开了。694名紧急医学救援人员参与，5个演练现场，出动包括后勤保障车、通讯指挥车、野外手术车、120急救车、急救摩托车等车辆149台次。

### 是练兵也是实战

某地发生一起重大交通事故，十余人受伤，个别伤者伤势严重，现场联系人电话是……请火速派车救援。指令一出，应急拉动随即开始，裁判员同时开始计时；现场联系人和指挥员的电话开始不断响起。除了有模拟人充当伤员，现场还有数名“伤情”不一的驾驶员、乘客等真人“伤员”。

事故现场。集结、报告、检伤分类、粘贴伤情识别卡、把伤员转移至安全区域、现场紧急处置、转送伤员……专家组裁判员认真观察着急救队员每一步操作是否规范，并记录下整个救援流程。

12月20日早晨，古都安阳大雾弥漫，天气也在考验我们的应急队伍。10分钟后，大家耳边开始响起逐渐清晰的急救警报声，疾驰而来的急救车冲破迷雾奔赴现场，各地应急队伍也陆续赶到

### 是检验更是提升

接到指令迅速行动，协同合作积极营救，现场急救紧张而有序。

一丝不苟的操作，现场对讲机不停传出的指挥命令，匆匆的脚步和默契的配合，一个个伤员被迅速转运到医院……虽然在操作中可能有些瑕疵和不足，但是这并不影响我们对他们

的评价：这是一支肩负人民健康和生命安全责任的队伍，这是一支能救援、救急的队伍，这是一支争分夺秒、时间意识极强的队伍……

从洪水泛滥的抗洪一线，到灾后疾病的预防控制；从“非典”肆虐的隔离区域到抗震救灾的惊险现场；从突发事件的危机时刻到抢救生命的争分夺秒……我们总能看到疾驰而至的急救车辆、奋不顾身的医疗队员，他们奔袭而来，抬着伤者、搀着弱者，现场抢救，及时转运。

这支队伍在风雨洗礼、生死考验中成长壮大，扛起了保障人民身体健康和生命安全的责任！



信阳市应急医疗救援队

